



ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование
Кусаиновой Айнур Казыбековны на тему:

«Гражданско-правовое регулирование отношений в сфере электронного документооборота в Республике Казахстан»

представленное на соискание степени
доктора философии PhD
по специальности
6D030100 «Юриспруденция»

Представленное научное исследование Кусаиновой Айнур выполнено на весьма актуальную тему, так как в последнее десятилетие в результате внедрения новых информационно-коммуникационных технологий стала развиваться электронная форма гражданского оборота. Повсеместное использование информационно-коммуникационных технологий требует системного исследования отношений в сфере электронного документооборота как новой юридической конструкции. Электронный документооборот обеспечивает динамику развития гражданского оборота.

Актуальность развития и необходимость использования электронного документооборота также подтвердилась введением чрезвычайного положения в большинстве стран мира весной 2020 года, в связи с объявлением Всемирной организацией здравоохранения нового коронавируса COVID-19 пандемией.

В связи с несовершенством законодательства исследование гражданско-правовых аспектов электронного документооборота в различных информационных системах с позиции законодательства и практики приобретает особое значение и актуальность.

Автор в работе ставит своей целью комплексное и системное изучение особенностей гражданско-правового регулирования отношений, складывающихся в процессе электронного документооборота, использование результатов исследования для разработки и внесения предложений по совершенствованию законодательства в данной сфере.

Автором рассмотрено развитие норм международного законодательства, регулирующего отношения в сфере электронного документооборота и внесены предложения по имплементации некоторых норм международного права в действующее законодательство Республики Казахстан.

В представленном диссертационном исследовании Кусаиновой А.К. делается ряд важных выводов, среди которых особо хотелось бы выделить аргументированную авторскую позицию о соотношении понятий «электронная подпись», «цифровая подпись», «электронная цифровая подпись», «цифровая рукописная подпись», при котором понятие «электронная

подпись» и «цифровая подпись» должны рассматриваться в качестве общеродовой категории, которая обозначает все виды электронных подписей, а «электронная цифровая подпись» и «цифровая рукописная подпись» - ее разновидности.

Интересным представляется вывод Кусаиновой Айнур о том, что в рамках гражданского оборота назрела необходимость выделения электронного гражданского оборота, как самостоятельной категории.

Кусаинова Айнур, во время своей научно-исследовательской стажировки летом 2019 года провела исследование в Таллинском техническом университете, где работала с научной литературой и законодательством по вопросам правового регулирования электронного документооборота. Это позволило ей провести сравнительный анализ законодательства Республики Казахстан с законодательством Эстонии и стран ЕС в сфере электронного документооборота. Результатом этого исследования стала научная статья, написанная на английском языке в соавторстве: Kussainova A.K., Thomas Hoffmann, Omarova A.B. *Specifics of international legal and national regulation of electronic document management*//*Вестник КазНУ. Серия юридическая*, 2020. - №1. - С. 195-209.

Следует отметить, что Кусаинова Айнур показала хорошие способности к выполнению самостоятельной научной работы. Все предложения и замечания научных со руководителей были учтены ею и отработаны в окончательном варианте докторской диссертации.

В целом диссертация Кусаиновой Айнур написана на очень актуальную тему. Автор справился с поставленной целью и задачами. Выводы и предложения имеют достоверное научное качество и представляют интерес как с научной, так и с практической точек зрения.

Особо хотелось отметить, что докторская диссертация Кусаиновой А.К. следует признать первым монографическим исследованием в Казахстане, посвященным проблемам гражданско-правового регулирования отношений в сфере электронного документооборота.

Считаю, что докторская диссертация Кусаиновой Айнур представляет собой законченное научное исследование, соответствует предъявляемым требованиям и может быть допущено к официальной защите, а ее автор достоин присуждения степени доктора философии PhD по специальности 6D030100 «Юриспруденция»

Tallinn, 17.06.2021

Томас Хоффманн
Зарубежный научный консультант
доктор PhD, профессор Таллинского
Технического университета
Эстонская Республика

Prof. Dr. Thomas Hoffmann, LL.M.
Professor of Private Law
TalTech Law School, room SOC-327
Tallinn University of Technology
Tel +372 620 2427, Mobile +372 5919 6614
thomas.hoffmann@taltech.ee
www.lls.ttu.ee



Т. Хоффманн